

DEBRECZENI UJSÁG

Előzetési ár helyben és vidéken
 Egy hóra 50— korona. Negyedévre 110— korona.
 Félévre 220— korona. Egész évre 440— korona.
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Feladós szerkesztő és lapfelfelügyelő
THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal
 Debrecen, Kossuth-utca 3. szám alatt, I. emelet
 Debreczeni Elő Takarékpénztár épületében.)
 Egy szám ára 22 korona.

Megmozdultak

a keresztény nemzeti alapon álló egyesületek és egymás után kiáltanak vétőt a destruktív sajtó lármája miatt. A meggyötört nemzeti érzés minden fájdalma fellángol szívéből és kiáltó szavuk felrzza a megalkuvás labirintjébe tévedt lelkeket. A hangsúlyt arra fektetik, hogy az idegen faj érdekeit szolgáló destruktív sajtó a keresztény magyarság tétovázásából új erőt merít, különös bátorsággal azért, mert amitől tartott, hogy a nemzeti ujjaébredés tevélységeiért megtorlással él, nem következett be, sőt kegyelmesen elnéző, megbocsátó lett velük szemben.

Az elnéző megbocsátás abból a feltevésebből fakadt, hogy a nagy rombolás kijózanította, bűnbánókká tette őket és megtisztult lelekkel sietnek jóvá tenni az ezeréves Magyarországgon esett szörnyű hibát. De kiábrándító csalódás lett rá a felelet. Meg se tisztult a lelkük, jóvá se akarták tenni hibájukat. Ideig-óráig a látszat kedvéért meghunyászkodva alkalmazkodtak, de a legelső nekik tetsző alkalmat alaposan kihasználták, hogy kimutassák a foguk fehéret és bizonyosságot tegyenek a magyar közmondás igazságáról: belőlük se lesz szalonna.

Jó volt, hogy olyan hamar kiugrottak a bokorból és jól ismert orrhangjukkal lármát csaptak a kapitálumon. Ha volt még szemernyi kétkedés a magyar lelkekben, most legalább eloszlott. Aki nem vak, tisztán lát. Látott is. A nemzeti egyesületek egymásután mutatnak rájuk. Mert kegyelmesen elmaradt a destruktív bűnösök megtorlása, új hitet, új reményt merítenek belőle az érvényesülésre és határtalan cinizmussal indultak utra a magyarság egyetemes érdekei ellen.

Egy össze-vissza tépett, lerongyolt, kifosztott, megrabolt országban munkára és alkotó erőre összefogó magyarság között szeretnének kételkedést kelteni, érzelmeket háborítani fel, hogy a zavarosban megtalálják a maguk érdekeit. De a nemzeti alapon álló és a magyarság boldogulásáért reszkető egyesületek meglátták fészkelődésüket, meghalották szuszogásukat és követelik a sajtótörvény olyan irányu sürgős revízióját, amely a keresztény magyarságot és annak minden irányu érdekeit intézvényes védelmébe veszi. Lehetetlen szerintük, hogy a magyar hajlék vendége annyira visszaéljen a sziveslátással, hogy minden pereputtyát a család nyakára hozza s annak minden ferde kinövése jogot formáljon ahhoz, hogy a család ősi tradícióit, jogait, erkölcsét pökhendi módra még kritizálja is.

A felbőrdült nemzeti egyesületek kiáltó szava szerint nem üríthető, hogy fajunktól teljesen eltérő idegen költői felogások és világnézet kőbagáltassanak a sajtó hasábjain.

amelyek kiölni akarják belőlünk a nemzeti gondolatot és a keresztény érzést. A destruktív sajtó tehát nem mérgezhethi tovább magyar véreinket. A magyar nemzeti egyesületek ki-

áltó szava felhangzott. Magyar szíveket dobantott meg. Lelkeket rázott fel. Elméket világított meg. Ez a kiáltó szó nem fog a pusztában elhangzani.

A keresztény egyesülés pártjának rekonstrukciója

Nyolc órás minisztertanács a politikai helyzetről

Budapest, február 9.
 Tegnap délután gróf Teleki Pál miniszterelnöknek bejelentette a keresztény nemzeti egyesülés pártjának vezetősége, hogy a keresztény nemzeti egyesülés pártja a csütörtöki összejövetelen ujjalakul. A Blayer- és Szerecsányi-csoport tagjaival s még több képviselővel visszaállítják a régi pártot. Kialátás van arra, hogy a disszidensek is csatlakoznak. A pártértekezlet öt tagból álló vezetőséget választ, amely gróf Teleki Pállal érintkezésbe lép és a kormány támogatása körül felmerülő kérdéseket fogja megbeszélni.

Teleki Pál elnöklésével a kormány tagjai tegnap délután öt órától éjjel fél kettőig tanácskoztak a politikai helyzetről.

Nagyatádi Szabó Istvánt ma délelőtt felkereste számos hiva, akiket informált a helyzetről. A kisgazdapártot is ujjalakítják. A párt új neve ez lesz: Függetlenségi Kisgazda, földműves és polgári párt. Nagyatádi Szabó Istvánt egyhangulag pártvezérré teszik. Az elnökség tagjai Rubinek Gyula, Major János, Gál Gaszton, Meskó Zoltán. Szerdán délelőtt gróf Teleki Pál megbeszélésre hívta ös-sze a disszidenseket, akik tízenketten jelentek meg. Később meghívta Széchenyi Viktort és Ghillányi Imrét, a nemzeti középpárt tagját, volt munkapárti minisztert, ami a képviselők körében feltűnést keltett.

A megbeszélés délután 2 órakor ért vég t.

Azután a miniszterelnök folytatta a különböző pártállású képviselőkkel a tanácskozást.

Illetékes helyen azt mondják, Andrassy Gyulával is tárgyalnak és lehetséges, hogy csatlakozni fog a keresztény párthoz.

A nemzetgyűlés csütörtökön folytatja a kormányprogram vitáját. A disszidensekkel folytatott tárgyalás után Teleki felkereste Rakovszky István házelnököt. Az a terv állítólag, hogy az ülészakot holnap berekesztik és az utat akkor

nyitják meg, amikor a válság elintéztést nyert.

A kormányzó ma kihallgatáson fogadta nagyatádi Szabó Istvánt, aki ismertette a kisgazdapárt álláspontját.

Felemelik a kamatlábakat.

Kötött betét mellett progresszív kamatlábat terveznek. — Döntés a jövő héten.

A pénzügyminiszter és a bankok szeretnék, ha a harisnyákban, a ládafiában, a rossz nyelvek szerint a háboru óta a ruhás kosarakban, a zsákokban olvasatlanul heverő pénz megindulna a nyilvános gyűjtőhelyek felé.

A pénzügyminiszter és a bankok szeretnék, ha a harisnyákban, a ládafiában, a rossz nyelvek szerint a háboru óta a ruhás kosarakban, a zsákokban olvasatlanul heverő pénz megindulna a nyilvános gyűjtőhelyek felé.

Ezentul nem fizetnek egyenlő kamatot minden betét után, hanem annál többet minél hosszabb időre köti le. Helyeselnünk kell, hogy nagyobb elengedtetést kapjon, aki pénzt tényleg gyűjtőhelyekre helyezi el, akinek tehát a lekötés semmi terhet nem jelent, mint aki az ideig-óráig való megőrzésre gondol, pénzt ismét kivesszi és maga spekulál. Ezt a helyes elvet természetesen megfelelő módon kell keresztülvinni. Minden attól függ, hogy a progresszív mértékét hogyan alkalmazzák.

A kamatlábat, ha egy évig benntartja pénzt a tulajdo os, egészen öt százalékgig felviszik. A javaslat oda konkludál, hogy ezek a felemelt kamatlábak azonnal lépjenek érvénybe. A betétek lekötöttsége természetesen kétoldalú, nemcsak a betéve f l mond le a betét kivételnek jogáról, hanem a pénzügymin-

tek is lemondanak a lekötés idejére a kamatlábleszelítés jogáról. A betéve egy hónapra felmondhatja betétjét, amikor is a pénzügyminiszter rövidebb időre érvényes kamatlábat alkalmaz. Semmiképp nem szabad megengedni a kölcsön-kamatlábak fölemelését. Ilyen megoldás mellett véleményünk szerint valamenynyire még is egészségesebb hitelpolitikát fog követni a pénzügyminiszter és elsősorban a kisemberek érdekei vannak megvédve, akik tudvalevően pénzüket a leg-hosszabb ideig szokták a takarékbán hagyani.

Egy cseh lap kholmánya magyar—cseh tárgyalásról.

Prága, febr. 9. A Tribune írja, hogy gr. Szapáry magyar követ Prágába érkezett és bizonyos területi kérdésekről fog tárgyalni.

E lap azt a fantasztikus hírt közli, hogy a magyar kormány követe azt kéri, Csehország adjon vissza Magyarország-nak annyi területet, hogy meglegyen a közös határ Lengyelországgal, ami általános európai érdek. Ennek ellenében Magyarország hajlandó lenne Felsőmagyarországról lemondani, egy város kivételével.

Ezt a hírt maga a cseh lap is fémtartással közli.

Budapest, febr. 9. Egy reggeli lap, a cseh Tribuna nyomán azt a hírt közölte, hogy a magyar kormány tárgyalást kezdett a cseh kormánnyal, hogy Magyarország lemond a Felvidékről, ha ennek fejében Lengyelországgal közös határt nyer.

Grätz Gusztáv külügyminiszter kijelentette, hogy a prágai lap híresztelése kholmány.

Egyáltalán szó sincs arról, hogy a prágai kormánnyal ilyen irányu tárgyalásokat kezdtünk volna. A magyar kormánynak Szapáry nevű megbízottja nincs is.

Táviratok.

Cseh csapatmozdulatok.

Prága, febr. 9. Északi és keleti Csehországban a német lakosság néhány napja szakadatlan, nagyarányu csapateltolásokat észlel. A katonák legtöbb esetben nem vasuton, hanem gyalog menetelnek hadifelszereléssel. A csapatokat a falvakban helyezik el. A lakosság nyugtalan. Arra következtetnek, hogy az entente a németekkel szemben alkalmazott fenyegetését így akarja érvényesíteni.

Lengyelország elnöke csak lengyel és katolikus lehet

Varsó, febr. 9. A lengyel parlament az új alkotmány vitája során elfogadta a keresztény nemzeti munkapárt javaslatát, amelynek értelmében a lengyel köztársaság elnöke csak lengyel nemzeti ségű és katolikus vallásu lehet.

MEINL GYULA
 Különleges cikke: Friss pörkölt kávé, mágnas-keverék, tea, csokoád, cacao, Jam-ek, likörök, borok, fűszerek stb.
 Debrecen, Piac-u. 59.
 megnyit!

A városi tisztviselők anyagi helyzetének javítása

Más törvényhatóságok is számottevő támogatásban részesítették a tisztviselőiket

Pár héttel ezelőtt Debrecen városi tisztviselői kérelmet nyújtottak be a törvényhatósági közgyűléshez. Anyagi helyzetüknek valamelyes javítását kérik, mert különben nem tudnak megbirkózni a rettenetes drágasággal. A városi tanács nagy megértéssel fogadta a tisztviselők kérelmét. Kiadta a számvevőségnek, hogy tegyen számításokat, mennyi fedezetre volna szükség.

Együttal megkereste a tanács a társtörvényhatóságokat, hogy milyen mértvű anyagi segítséget részesítettek a köztisztviselőket. Erre érkeznek már a válaszok, amelyek kedvezően fognak közrehatni a debreceni városi tisztviselők kérelmének elbírálásánál.

Békésvármegye alispánja arról értesíti a tanácsot, hogy a közalkalmazottak anyagi helyzetének javítása érdekében úgy határozott, hogy a közlelmzési alap pénztári maradványából 300,000 korona a közalkalmazottak között kiosztandó.

Esztergom megye a törzsfizetésnek 48 százalékaig terjedő rendkívüli segélyben részesítette közalkalmazottait, a fogyasztási és értékesítő szövetkezet hasznából.

Szatmármegye pedig a burgonyajutalékból havi 200,500 korona drágasági segélyt juttat alkalmazottainak.

Magukban véve már ezek a tények is elegendők ahhoz, hogy a közgyűlés méltányos határozatot hozzon Debrecen városi tisztviselőinek kérelme tekintetében. Reméljük, hogy a közgyűlés nem is fog elzárkózni a kérés teljesítése elől, amely több, mint ezer, nyomorral küzdő ember sorsán fog segíteni.

Rablógyilkosság az országuton Hajza a gyilkos után

Kecskemét környékét már napok óta izgalomban tartja egy vakmerő rablógyilkosság híre. Fazekas Elek szentkirályi lakos Kecskemétről kocsin a tanyájára iparkodott. Mellette ült a felesége és a kocsisa. Hátul a kocsierekben különböző holmi feküdt, többek közt egy pár csizma.

Amikor a kocsin már messze járt Kecskemétől, egyszer csak Fazekas észreveszi, hogy valaki a félhomályban le akarja emelni a kocsin levő csizmát. Ostorával hátravágott. Az ismeretlen erre fegyvert fogott és rálőtt Fazekasra. A golyó Fazekasné fején talált, úgy hogy holtan bukott le a kocsi alá.

Fazekas erre a legközelebbi tanyákban segítséget kért s Juhász Elek, Virág Mihály s Györggyel üldözőbe is vette a gyilkost, de megközelíteni nem merték, mert manlicher volt a kezében. Az ugi utnál az üldözők szem elől tévesztették a rablógyilkost, aki eltűnt az éjszakában.

Fazekas az üldözés után felesége holttestével a városba hajtott s az esetről a rendőrségen jelentést tett.

Két cigányt halálra ítélték Debrecenben Főtárgyalás a rögtönítelő bíróságnál

A debreceni kir. törvényszéknél működő statáriális bíróság Nagy Kálmán dr. elnöke alatt tegnap délelőtt két cigány ügyét tárgyalta s kötél általi halálra ítélte.

A Debreceni Ujság egyik múlt heti számában megemlékeztünk az esetről. A Kishegyesi-uton történt ugyanis, hogy két cigány, névszerint Balogh Miklós és Horváth Mihály megtámadták Bereczky Sándor kocsiszt, aki Kertész Dániel tanyájára trágyát fuvarozott. A kocsin levő vasvillával akarták agyonütni s kirabolni, de a kocsis egy merész ugrással támadói elől elmenekült.

A főtárgyaláson a vádhatóságot Baróthy Zoltán kir. ügyész képviselte, a vádlott cigányokat Acél Jenő dr. ügyvéd védte.

A vádirat szerint a kir. ügyész Balogh Miklós csengő és furó készítő, Horváth Mihály napszamos cigányokat rablás bűntettének kísérletével vádolta. Február 3-án ugyanis a két vakmerő cigány a Kishegyesi-uton kissé részeg állapotban felkerekedett az arra jövő szekérre, melyet Bereczky Sándor kocsis hajtott. A vádlottak a trágyába bele-szurva lévő

vasvillát kiemelték s a-val akarták lefűtni Bereczkyt. Ez azonban legrött és futásnak eredt. A cigányok a vasvillával tovább üldözték, de egy emberekkel megrakot szekér közeledtére az üldözést abba hagyták és elmenekültek.

A törvényszék először Balogh Miklóst hallgatta ki, aki is előadta, hogy bűnösnek nem érzi magát. Tagadja, hogy Bereczkyt bántani akarta volna. Majd azt vallotta, hogy a kérdéses napon benn járt a városban és találkozott több pesti cigányismerősével, akikkel korcsmáról-korcsmára jártak és berugtak. Részegen indult a téglavetőben lévő lakására. Utközben kérekedett fel Horváth Mihályval a Bereczky kocsi-jára, de nem is volt szándékában bántalmazni.

— Hát aztán mennyit ivott — kérdezte az elnök? — Instálom 5—6 liter pálinkát. — Az lehetetlen. Ennyit nem lehet meginni.

Erre a more leszálította az ital mennyiségét másfél literre. A vizsgálat azt állapította meg, hogy Balogh és társa ráfordmedtek a kocsi-ra ezzel:

— Állj meg, mert leűtünk! Ezt tagadta a vádlott.

A másik cigány Horváth Mihály hasonlóképen tagadja a rablást s azt állítja, hogy be volt rugva. Mikor a kocsin fenn ültek, a vasvilla

leesett a földre, erre ő fel akarta venni. Ettől Bereczky megijedt és futásnak eredt.

A sértett Bereczky kihallgatása során a vádirattal egyezően adta elő a tényállást. Elmondta, hogy

amikor fenyegetéssel rá-vették, hogy a szekeret állítsa meg, a vádlottak felugrottak hozzá s kirántották a vasvillát. Azzal szurni kezdtek feléje, de sikerült a szekér ellenkező oldalán leugrani és megszökni.

Tanukihallgatások nem voltak a perben. A bíróság a bizonyítási eljárást befejezte.

Baróthy Zoltán kir. ügyész vádbeszédében utalt arra, hogy a cigányok a közrendet folyton veszélyeztetik. Napirenden vannak a támadások, melyeket cigányok követnek el. Példát kell statuálni, hogy elrettentse ezt a vad népséget az igazságszolgáltatás a gaztettektől. A fennálló rendelkezések alapján mindkét vádlottra halálbüntetést kér.

Acél védő beszéde után a törvényszék meghozta az ítéletet. A statáriális bíróság

úgy Balogh Miklóst, mint Horváth Mihályt bűnösnek mondta ki s kötél általi halálra ítélté.

Az ítéletet sirva vették tudomásul. Mikor elnök megkérdezte tőlük, hogy kívánnak-e kegyelemért folyamodni, így válaszoltak:

— Jaj istenem, hát hogy ne kívánnánk, hiszen mi sohse tettünk semmi rosszat.

A törvényszék ezután kegyelmi tanácscsá alakult át.

Népszámlálás.

Felhívom azon népszámláló biztosoakat és fuvarosokat, akik illetményeiket még nem vették át, hogy a Közlelmzési ügyosztálynál (Piac utca 9) jelentkezzenek pénzüik át-vétele végett.

Debrecen, 1921 február 9.

ZÖLD, tb. tanácsnok.

A pécsi politikai foglyokat elbocsátották.

Budapest, febr. 9. Pécsen a politikai foglyok nagy részét az ottani entente misszió közbelépésére szabadon bocsátották.

A román agrár-reform.

Bukarest, febr. 9. Ugron István volt követ gazdaságügyet vezetett a román király, a kamara elnöke és a szakminiszterek elé és memorandumot nyújtott át az agrár-reform kérdésében.

Figyelem! Reggelig tartó táncestélyt

rendez szombaton, e hó 12-én az Angol királyi kávéház 6-szemes termében a K. I. Magyarországi Sporthírlap, a DVSC, DKASE és DNySC rendező gárdájának közre-működésével.

Közdete este 8 órakor, vége reggel 5 órakor.

Hiszek egy Istenben
hiszek egy hazában,
Hiszek egy isteni
örök igazságban,
Hiszek a jövődő
magyar ifjúságban,
Hiszek Magyarország
feltámadásában.

A színészek bálja.

A szépségverseny eredménye.

A Csokonai-színház művészgárdájának bálja kedden zajlott le a Bika-száló termében. A téli szezon mulatságai között egyike volt a legsikerültebbeknek, ez a színészbál. A disztíngált nagyszámú közönség egy szép bálj emlékeivel gazdagabb távozott reggel a színészek táncmulatá-gáról.

Este a színházi előadás után kezdődő, gazdag és változatos műsorú kabaré előzte meg a táncot. — A kabarészámokat a kis With Böske konferálta. Szigeti Jenő a báj-zó, A jótékonyág és Szvetozár és Lajcsi című kuplékat énekelte. Rác Ada, Heltai Andor, Szigeti Jenő a Hermelines nő c. operettből ismert tercettet adták elő, Szalma Sándor a Hercegisasszony c. operettből énekelte, Mátrai Piri és Gáspár Miklós táncduettje után Torma Zsiga énekelte az Egy év után c. műdalt, Bodán Margit a vicome c. sauzont énekelte, Budai Ilona egy kuplét énekelte, Bánhidi József szavalatvariációkat adott elő, Mátrai Jenő végül a Kinn voltam a meccsen c. kupléjával fejezte be a műsort. A közönség minden egyes szereplőt nagy tetszéssel fogadott és sok tapsal jutalmazott.

Ezután kezdődött a tánc, Magyar Imre zenekara játszott a talp alá valót. A leg-pompásabb hangulatban kora reggelig rop-ták a táncospartok a táncot.

Nagy izgalmat keltő eseménye volt az estélynek a szépségverseny. Budai Ilona és Rác Ada pártja fejtett ki nagy versen-gést a győzelemért. Három órakor hirdet-ték ki a szépségverseny eredményét, amely a következő: Rác Ada 6910, Budai Ilona 3316, Bodán Margit 1535, Nagy Böske 500, Bóde Gyuláné 370, Bruckner E. 214, Fehér Antónia 150, Kiss Lászlóné 100 Somai Stefi 95 szavazatot kapott.

Ilyenformán a szépségverseny nyertese Rác Ada lett.

A bál meglehetősen szép jövedelmet hozott, amely a színházulati tagjai között osztott szét. A szép sikerű bál rendezése körül legtöbbször buzdokodott Petrik József, Csáthy Kálmán, Neumann Imre, a színház gazdasági titkára és Rác Ada.

Hindenburg az entente követeléseiről.

Berlin, febr. 9. Hindenburg egy hírlap-írónak úgy nyilatkozott, hogy Német-országnak nem szabad az eniente mérték-telen követeléseinek engedni. Reméli, hogy a birodalmi kormány ezuttal erő-lesz.

Ujdonságok.

Csonka Magyarország —nem ország
Egész Magyarország —menyország

—

Baja Mihály debreceni lelkész.

Mint ismeretes a ref. egyház presbyte-riuma legutóbbi ülésén tudomásul vette, hogy az esperesi hivatal az Arpad-téri templomnál megüresedett papválasztás hatánapját február 9-ére tűzte ki. A választás tegnap reggel volt a Kistem-ploban. A választás iránt nagy érdeklődés mutatkozott. A Kistemplom zsufo-lásig megtelt hívőkkel. Szele György ref. lelkész elnökölt a választáson s fel-tette a kérdést, hogy a hívek óhajtsák-e a meghívott Baja Mihály turkevei lel-kész megválasztani. A jelen voltak egy-hangulig Baja mellett szavaztak, mire határozatilag kimondták megválasztását. Baja Mihály nem ismeretlen egyéniség Debrecenben. Itt végezte tanulmányait. Irodalmi működésével is szép sikerei voltak. Néhány évig Amerikában lelkész-kedett, onnan a turkevei egyház hívta meg papjául. A költő pap, aki Debrecen irodalmi életére nézve is nyereség, — már legközelebb elfoglalja új állását.

Mikes püspök az erkölcsök zülléséről. Mikes János gróf szombathelyi megyéspüspök a nagybőjt alkalmával kiadott körlevelében megbánásra és magabaszállásra inti a magyar népet és a bűnös élvezethajzás helyett komoly munkát és javulást vár hivatól. Elitéli a püspök a falvakban és városokban egymást érő táncmultságokat, a buja táncokat, amelyek az amerikai négernek finnepein és a matróz-kocsmák fülledt levegőjében születtek meg. A nők ma olyan öltözetben jelennek meg, mely arcul üti a szemérmet és egyenesen a tiltott érzelmek ébresztését célozza. Nemcsak a krisztusi erkölcs, hanem a magyarság nevében is felemeli tiltó szavát az erkölcsök züllése ellen, mert az ilyen könnyelmű levegőben felnőtt ifjúság nem képes újraépíteni Magyarországot.

Kettős papválasztás. Hajduböszörmény református hívei két papot választottak egyszerre. A néhai Marjay Péter lelkész örökébe Bakóczy Endre főgimnáziumi vallásánárt, az újonnan szervezett 3-iki lelkészt állásra Sívágó Gábor vallás-oktató lelkészt választották meghívással.

A szegedi Katolikus Kőr és a debreceni templomgyalázás. A szegedi Katolikus Kőr a debreceni református egyházközséghez a következő levelet intézte:

Tekintetes Egyházközség! A szegedi Katolikus Kőr 1921 január 31-én megtartott választmányi ülésén mélyszégyenű elhárítódásának adó t. kifejezést a debreceni nagytemplomban történt gyalázatoságok miatt. Amidőn a legnagyobb katolikus város legelső kultúregyesülete a legnagyobb református város egyházközségének ezt tudomására hozza, egyben testvéri szeretetéről és arról biztosítja, hogy a templomot ért sérelem a mi sérelmünk, az egyházat ért megbotrányozás a mi megbotrányozásunk is. Testvéri üdvözléssel: Dr. Dobay Gyula s. k. világi elnök, Várhelyi József s. k. egyházi elnök.

A tisztántul dohánytermelők értekezlete. A Debreceni Gazdasági Egyesület a dohánytermelés fokozása céljából magyarányu mozgalmat indított s március elejére értekezletre hívta össze Hajdu-, Szabolcs- és Biharmegye gazdáit azzal a céllal, hogy a dohánytermelés fokozásával ne csak a belföldi szükségletet tudják fedezni, hanem hogy kivitelre kerülő dohányt is termeljenek.

Az új lakásrendelet. Az igazságügy-miniszteriumban nagyjából már elkészültek az új lakásrendelet alapelvei. Mindenben az a cél, hogy a lakók és háziurak érdekeit lehetőleg összeegyeztessék. Ez három főirányban történik. A lakások rekvirálására eldöntöttnek tekinthető, hogy ezentul csakis elkülöníthetők, közös konyha, közös fürdő és közös mellékhelyiségek többé nem lesznek és senkit sem lehet ilyen helyiségek közös használatára kötelezni. A rekvirálás jogossága fölött bírói hatóság fog intézkedni. A felmondási jogot a rendelet csak lényegtelenül bővíti ki. Minden esetben bírói hatóság fogja a felmondási jogosságot megállapítani. A bérmeletésre vonatkozóan az alapbér általános emelésén kívül tel fogják emelni a közüzemi pótlékokat, úgy és olyan arányban, amint ezt a székesfőváros közgyűlése legutóbb ajánlotta. Az üzemi pótlék ebben az esetben negyvenkét százalék lesz. Bizonyos hársszegben tul szabad egyezkedés lesz. A renneletet a miniszter lehetőleg még nyilvános ankét elé akarja vinni.

Gyilkosság szilvapálinkával. — Omützből jelentik: Az Alpa részvételárság társulajdonosát, Hoffmann, Rutkára való útjában két ember feltartóztatta s szilvapálinkával kínálta meg. Hoffmann elutasította őket, a két ismeretlen erre erőszakkal töltötte szájába a szilvapálinkát. Hoffmann rövidesen rosszul érezte magát és visszaérkezve otthonába, nemsokára kínos szenvedés közben meghalt. A két gyilkost elfogták, személyazonosságukat azonban nem sikerült megállapítani.

Esik a sertés ára

Nagy a kínálat és lanyhul a vétel

A sertéspiacon árcsökkenés következett be. Az árcsökkenés már a múlt hét vége felé kezdődött és a hétfői sertéspiacon fokozódott.

Mint szakkörökből jelentik, biztosra vehető, hogy a sertés ára száz koronán jóval alulra le fog szállni.

Amint ezt már kifejtették, az áresésnek több oka van.

Az ország sertésállománya igen nagy és a meleg idő-

járás következtében a sertések beérése sokkal fokozottabb, úgy hogy előreláthatóan a következő hónapokban a sertések kínálata fölül fogja múlni a keresletet.

Ehhez járul még az a körülmény, hogy február 15-én a közélmező m. kir. miniszterium beszünteti a szalámigyártást, valamint az is, hogy a sertésnagyvágók jelenleg is tartózkodnak a bevásárlásoktól.

A kerületi rendőrfőkapitány gyászja. Lapunk tegnapi számában megírtuk, hogy Ghiczy Tihámér kerületi rendőrfőkapitányt mély gyász érte anyja elhunytával. A megboldogult nagyszony özvegy Ghiczy Józsefné született Kubinyi Klementina 69 éves volt. Már régebb idő óta betegeskedett s Szent-Mihály komárommegyei községben levő birtokán halt meg. Temetésére Ghiczy Tihámér főkapitány tegnap reggel Komárommegyébe utazott.

Meghosszabbítják a hivatalos órákat. Március 1-től kezdődőleg lak szerint kitolják a hivatalos órákat egy órával, vagyis délelőtt 8 órától délután 3 óráig fogja az állam alkalmazottait dolgoztatni. Ezzel kapcsolatban a pénzügyminiszter megfélelő mértékben a tisztviselők fizetését is javítani akarja.

Ausztria a kassai halálraitólt magyarokért. Az osztrák kormány hír szerint Prágában lépéseket fog tenni, hogy a Rada őrnagy és Lindner ezredes ellenkémkedés miatt hozott halálos ítélet, amelyet a napokban hirdettek ki a kassai hadosztálybíró, ne kerüljön végrehajtásra.

Olasz bizottság Debrecenben. Olasz mozgó hadifogolybizottság érkezett városunkba. Felhivatnak mindazon olasz hadifoglyok (olasz katonák), akik még a városban vagy a környéken tartózkodnak, hogy ennél a bizottságnál péntek és szombat délután 2 órától 5-ig a Frohner-szállóudobán jellentekezzenek. Polgármester.

Mezőgazdasági gépek, ugymint 2 darab szénagyújtó, 38 darab kapáló eke, 4 darab aratógép, 5 darab töltőgép ekefj Budapestben zártkörű versenytárgyalás útján értékesíttetnek. Tagoknak és érdeklődőknek a feltételek, határidő és megtekintési engedély ügyében felvilágosítást nyújt Baross Szövetség, Debrecen, Kossuth-utca 7. sz.

Kilötte a cigány szemét. Özgödőrön egy lakodalmas háznál Dujnovits András véletlenségből kilötte Lamm József radafalvai muzsikusk cigány egyik szemét.

Köszönetnyilvánítás. Forrón szeretett gyermekünk temetésén résztvevő kedves rokonaink, barátaink és jó ismerőseinknek kik vizasztaló szavaikkal szívünk fájdalmait enyhíteni igyekeztek, ez uton mond halás köszönetet Pethó László és neje.

A ref. leánygimnázium ismeretterjesztő előadásai első sorozata f. hó 12-én, szombaton d. u. 5 órakor Demeter István tanár „A naprendszer és a világegyetem” című előadásával zárul le. Az előadások jövedelmét az intézet term. rajzi szertárának gyarapítására fordítják. Sajnos, az anyagi eredmény, a publikum közönsége folytán, igen silány. Az intézet szerényen, reklám nélkül intézte az előadásokat, talán ez az oka, hogy a közönség, nyg látszik, tudomást sem vett róluk. Pedig a nivós, népszerű előadások igazán kellemes és hasznos pillanatokkal gazdagították a halgatókat és méltán részvélőltak arra, hogy az eddigiéknél jóval nagyobb közönségük legyen. Belépő díj 5 korona.

Baross Szövetség közleménye. Motor és cséplőgép tulajdonos tagjaink figyelmét felhívjuk, hogy ipari vagy mezőgazdasági célra felhasználandó benzint esetleges igénylése ügyében irodánkkal az összeköttetést felvenni sziveskedjenek.

Engedély dohánytermelésre. A hivatalos lap közli a miniszterium rendeletét a saját használatra való dohánytermelésnek az 1921. évre való megengedése dolgában. A rendelet szerint saját dohánytermelésre engedelmet csakis belsőségeken való természetesen lehet kapni azoknak, akik mezőgazdasági termeléssel hivatásszerűen foglalkoznak. A saját használatra termelt dohányt csak mint pipadohányt fogyaszthatja a termelő, vagy családtagja. abból eladni semmit sem szabad. Egy termelő kétszáz dohánypalánta ültetésére nyerhet engedelmet. Családtagnonkint további 100 palánta engedélyezhető meg, de a termelhető dohánynövények száma az ötszázat nem haladhatja meg. A termelő minden egyes palánta után két korona illetéket köteles lefizetni.

Be kell jelenteni az ebeket. A városi adóhivatal az ebtartási szabályrendelet alapján ismételtelen felhívja az ebtartókat, hogy a birtokukban levő ebeket haladéktalanul jelentéék be a városi adóhivatalnál.

Lemberkoviczné Wéber Margit hegedűművész nő szennzációsna igérkező február 12-iki hangversenyére jegyek Gárdos könyvesboltjában kaphatók.

Elfogott haramia banda. Több hónap óta Karcag, Kunmadaras és Tiszaórs határát egy rablóbanda tartotta rettegésben. A banda tagjai oláh katonáknak voltak öltözve. A nyomozás sokig sikertelen volt, míg végre a véletlen juttatta az igazságszolgáltatás kezére a bandát. Kórodi István kunmadarasi lakost Karcagon tyuklopás miatt előállították. Kórodi szabadlábra helyezése után nyomtalanul eltűnt és ez szolgáltattott első nyomot. Hosszas hajsza után a fosztogató banda tagjai, Bánhegyesi Imre, Szöllösi Imre, Kőteles Imre kézrekerültek. Sikertült a banda vezérért, Kórodit is elfogni. A banda több száz büncselekményt ismert be.

Nyakkendők ujjá alakítása Simonffy utca 5.

Siessen vásárolni a Leiner és Berzék kirakataiban kiállított olajfestményekből és aquarellekből.

Kánaán pusztulása szenzációs regény. Két vastkos kötet. A magyarországi keresztényen sajtó rendkívüli dicsérettel ír róla. A Debreceni Ujság kiadóhivatalában 140 koronáért kapható.

Fanosovits nővérek tánciskolájában az új kezdő és haladó kolonba beiratkozni lehet: Batthyány u. 10. sz. alatt.

Nyiltér.*

Az Agrikultura r.-t. debreceni cég tulajdonosai dr. Hódy Bela ügyvéd, Herdiczka Ernő és Kund Ede gazdasági akadémiai tanárok megsemmisítési pert indítottak 76318. számú „Egy-erőgépes horgonykocsi nélküli, kötélvontatású talajművelő berendezés” című szabadalmunk ellen. Arra hivatkoztak, hogy szabadalmunk az ő korábbi szabadalmukkal azonos és ezenkívül idéztek még egy régi angol szabadalmat és egy amerikai könyvet is, amelyekben állítólag a mi szabadalmunk tárgya volna ismertette.

A háromnegyed éve húzódo perben a m. kir. Szabadalmi Biróság 1921 január 11-én hirdette ki az ítéletet, amelyben a tanár uraknak egyetlen egy argumentumát sem fogadta el, ellenben a mi összes előterjesztésünknek helyt adva, szabadalmunk érvényét teljes terjedelmében fenntartotta.

Értesítjük egyuttal a szakközönséget arról is, hogy a tíz esztendő óta sikertelenül kísérletező és a Debreceni Gazdasági Gépgyárban, a szombathelyi Magyar Motor és Gépgyárban, a budapesti Láng-gépgyárban és az ugyancsak budapesti Fonó-gépgyárban több példányban elkészült, územképtelen Herdiczka-Kund gépeke-szabadalom ellen mi is megsemmisítési pert indítottunk és a többek között hivatkoztunk arra, hogy a talajművelésre alkalmatlan Herdiczka-Kund találmány az évtizedek óta közforgalomban levő és „Makrancos csacsi”, „Vig bohóc” és „Kötéltáncos majom” elnevezés alatt közkedvelt mechanikai gyermekjátékokkal szerkezetileg teljesen azonos. Ezek szerint Herdiczkaék ezt a pert is el fogják veszíteni.

Szabadalmazott gép-ekénk Csonka-Magyarországon kora tavasszal kerül bemutatásra, ugyanakkor nagyban gyártása is megkezdődik.

MALONYAY JÓZSEF
és
NAGY ZOLTÁN.

* E rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget a Szerk.

SENKI TÖBBET

BENEDIKT JENŐ

aranyműves és ékszerész

Debrecen, Verbóci-utca 2. sz.

Ugyanott: Gritsok régiségkereskedő.

Javítások és rendelések olcsó áron

Színház.

Csokonai-színház.

Csütörtökön: A testőr, színmű. A) bérletben.

Pénteken: Csirányomlás, színmű négy felvonásban. B) bérlet.

Szombaton: Cigányszerelem, operett 3 felvonásban. Bérlet színmű. Tisztviselő est.

A Csokonai színház jelentése. Csütörtökön A bérletben „A testőr” kerül színpadra.

SIPKOVITS BELA tükrör, fontorozó és üvegcserző ógvára Debrecen, Sziv-utca 15. Minden nagyságban vesz vastag tükrör, kárat és ógótábla üvegeket.

Magrendlésekre készítenek finom afrikai madracot és divallalok kárpitozott butorok javiását utalakítását a legolcsóbban. Arany János-u. 36.

Eladó óriási nagy ház jói jövedelmező. Van rajta vendéglő és azonkívül más megfelelő lakások. Ezen ház Rother-utca 2. sz. a. van. Értekezhetni lehet MÉHÉSZ SANDORRAL, Piac-utca 9 sz. cukrászdájában.

Só, petroleum, hornyolt, cserép, használt székér és tagoknak cukor 172 koronáért kapható a „Kangya” összes fiókjában.

50 magyar hold tanyas birtok I. oszt. fekete föld eladó. 2 utcai szobás modern lakás a Csapó-utcai villamos mentén elcserelehető a Varga- vagy Homokkert elején. Fenyő, Csapó-u. 8.

Egy nagy asztalsparherd ELADÓ! Hunyadi-utca 1. sz. Fehérlő vendéglő.

MAGNÁS CIPŐ CRÉMET HASZNÁLJON. MERT NINCSEN JOBB A VILÁGON. Image of a woman sitting on a globe with 'MAGNÁS CIPŐ' and 'HERCEG ÚJÁR' text.

Eladó ingatlanok: CEGLÉD-UTCÁN modern ház többrendb. lakással és 4 nagy üzlet-heysgr. HOMOKKERTBEN circa 1200 négyszögű szőlő 2 szobás lakással azonnal átvehető. UJKERTBEN 1750 négyszögű szőlő 70-80 darab szép gyümölcsfával 1 szoba, konyha lakással, borházzal, felszereléssel, terasz és nyári-fürdő h. l. OSAPÓKERTBEN János-utca egy modern ház j. menetű péküzlettel, 544 négyszögű területtel, azonnal átvehető. GERÉBY-TELEPEN Lahner-utca 2 szoba, konyha, kamarából álló családi ház, 14 jószágra istálló, 600 négyszögű területtel, azonnal beköltözhető. Szomszédos legelő miatt sűrűs, liba stb. tartásra kiválóan alkalmas. AZ eladással meg van bízva Bőszörményi László ingatlanforgalmi irodája, Miklós-utca 7.

APRO HIRDETÉSEK.

Apro hirdetések egyszeri beiktatása tíz szög tizenöt koronába kerül, minden további szó egy korona ötven fillér. Vasárnapi és ünnepi számok részére feladott apro hirdetés díja tíz szög husz korona, minden további szó két korona.

Levelezés

Középkorú leány megismerkedne házasság céljából vidéki vagy helybeli iparossal, levelet „Magyar leány” címen a kiadóhivatal továbbítja. 2252. 35 éves nőden máv. szolgál, megismerkedne nőtársi célból jobb orkényű gazdálkodó vagy iparos leánnyal, vagy fiatal özvegyvel, teljes című lehetőleg fényképes levelet „Kutatástól” címre a kiadóba kérek. 2011.

Ajánlat

Férfőtény vagy kosztümöknek annak, aki 23 szobás lakást szeret, Csapó-utca 53. hátul. 2263.

Akác hasábbá ölenként valamint száraz tuskófa felvágva, házhoz szállítva, ugyszintén akác és fenyő szőlő karó kissobb-nagyobb mennyiségben kapható a „Kangya” tűzfutalepén Margit-fürdő mellett. 1953.

Színházi bérlet C) tamlásszék első sor átadó, Hatvan-u. 1. sz. II. e. 32. 2245.

Divatos kosztümöket és ruhákat olcsó árban készítenek, Ajó-utca 10. 2250.

Szép 1 szoba, konyha, speiz, melék helységgel Erzsébet-utcai lakásomat cserélném reáfizetéssel Piac-utca közeli utcákban hasonló lakásért, cím kiadóhivatalban. 2257.

2 szobás modern lakásért egy hízott disznót adok, cím a kiadóban. 2019.

Nagymozás csak kismozás Mythosall megtakarít időt, pénzt, szappant, tüzelőt, jótállással kapható Arany Angyal gyógyszerárban, megvehet háza mellett. 33.

Bor fejezt és kezelést vállalom Kohn, Kossuth-utca 69. 2269.

Kiadó raktárnak, mthelynek alkalmas helyiség, Kocsirud eladó, Simonffy 11. 2264.

Szoba, konyha, vagy két utcai szobás lakást Hatvan-utcai részben sürgősen elcserelelek 2 szoba, konyha, esetleg fürdőszobás lakással, Piac-utca 31. I. em., délen. 2290.

2 szobás modern lakásért egy hízott disznót adok, cím a kiadóban. 2019.

Nagymozás csak kismozás Mythosall megtakarít időt, pénzt, szappant, tüzelőt, jótállással kapható Arany Angyal gyógyszerárban, megvehet háza mellett. 33.

Eloszerélném disznótartással levő egy-szobás és melék helységekkel álló lakásomat városban levővel, Nagy, Bauer utca 4. 2302.

Egy csinosan burtozott szoba kiadó, cím a kiadóban. 2305.

Gyermek ruha fehérnemű varrások, fogadok, házhoz is megyek, cím a kiadóban. 2295.

Szavatolt Hevesmegyei fajtszta sültökmag kapható, Piac 68. II. emelet. Gold. 2303.

Fehérnemű javítást, stoppolást elvállalok, Jókai-utca 46. első ajtó. 2283.

Bérbeadó 600 holdas birtok Cucán eladó 50 hold B. h. házjával, Pataki, Csapó-utca 19. 2287.

Két szobás utcai lakásomat elcserelelném három szobással, esetleg hasonlóval, értekezhetni, Hatvan-utcai postahivatalban. 2247.

Kereslet

Aranyat-üzüstöt briliánsat, zálogcédlakat vesz, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. sz. udvarban, I. emelet.

Tisztességes mindenest bejáró könyvvél felvétetik. Csapó-u. 22. keresztépületben balra. 2275.

Német leányt gyermek mellé, aki takarítást is végez, 15-ki belépésre kerestetik, Kardos Piac-utca 31., III. em. 14. 2278.

Elveszett a Diószegi-uton a nagyhidon átmenve rüheslovannól egy juhász bunda. Becsületes megtaláló hozza be Halpiac, Lindenfeld Lajos kereskedőhöz, hol 500 kor. jutalomba részesül. 2265.

Munkás leányt felvesz a Török pezsgógyár. 2255.

Farkaskutya elveszett, nyakán szij van. Megtalálójra 100 jutalomba részesül Fidorus máv. ellenőrnél, Arany János-utca 57 szám alatt. 2256.

Mosónó és takarítónő azonnal felvétetik. Papúnia szálloda. 2254.

Literes üvegeket, fonott korsókat veszünk. Révi rungyár. 2262.

Kifutó fiú felvéteti. A földi könyv és papirkereskedés, Piac-u. 18 szám. 2246.

Fűszer czeméje üzletben jártas kiszolgáló leány felvétetik Ssekelynél, Szent-Anna 13. 2251.

Huszárhadnagy különbejárati burtozott szobát keres. Ajánlatokat ármegjelöléssel „Doktor” jellegre kiadóba kérek. 2234.

Házvezetőnői állást keres szolid magános nő, gazdaságban teljesen jártas, feltétlen megbízható, kitűnően f. z. Megkereséseket levélbe kérek a kiadóhivatalba „Megbízható” címen. 2301.

Elsőrendű cipész segédek magas fizetéssel felvétetik. — Legr. Hatvan-utca 21. 2304.

Divatár kereskedő megjelölés alkalmazást keres azonnali belépésre. Cím a kiadóban. 2294.

Bo ti-szolgát keresünk Hegedűs és Sándor könyvkereskedés, Piac-utca 34 sz. 20.

Elvesztettem fedél nélküli ezüst órámat, becsületes megtaláló jutalomba részesül. Gerecse, Molnár Lukács cégnél. 2297.

Kecskefejet napi 2 literet keresek megvételre. Dr. Gábor, Kossuth-utca 13. 2266.

Boltiszolga nő, felvétetik. Révi rungyár. 2292.

Pénzbeszedőt keresünk megjelölés Hegedűs és Sándor r. t., Piac-utca 34 szám. 21.

Keresek egy 3 méter széles 4 méter hosszú perzsa szőnyeget megvételre. Cím a kiadóhivatalban. 2247.

Asztalos segéd állandó munkára felvétetik. Piac-utca 2. szám asztalos műhely. 2282.

Kompetencia fát felébe haza szállítok Veres-utca 4., és megvételre is keresek. 2285.

Kapus azonnalra felvétetik a Siket-némák intézetében. Kertész előnyben. 2249.

Tisztviselő 23 éves, jelenleg nyiregyházi bank áruosztályában, Debrecen esetleg vidéken bank, gazdaság, gyárban stb. állást keres. Magyar, német nyelvismerettel, kereskedelmi érettségivel. — Felér. Nyiregyháza, Körte-utca 26 sz. 19.

Három szoba, konyha lakást keresek. Lelepésért fizetek. Cím a kiadóban. 1989.

Eladás

Eladó szép kis családi ház jutányosan Kerekes-telep, Szávay Gyula-utca 41. Ára 85 ezer korona beköltözhető. 2259.

Eladó Áron Jakabnál Derecskán pékkemencéhez való berendezés. 2262.

Eladó egy világos új hálószoba butor. Cím a kiadóban. 2261.

Eladó egy prima 140 kg. sertésnek fele. Homok-utca 37. szám. 2254.

Bor eladás. Érteltem bevőmet, hogy kitűnő saját termései homoki boroknak literenként való eladását megkezdtem Rákóczy-utca 9. 1942.

Öltönyök, zsakét, szmoking és frack eladó. Széchenyi-uton 20. 2270.

Eladó rögtön beköltözhető ház 60,000 korona. Nagy József telep 10. vámospiresi ut jobb oldalán. 2306.

Eladó egy vetőgép a Nyil-utca 46. szám. 2299.

Eladó kitűnő hegedű és egy márványasztal. Simonffy-ut 27. 2296.

Egy használt szobabutor festett eladó. Pesti-utca 39. 2296.

Eladó a Bodán egy nyilas termésszőlő pájtával jócsón. Értekezhetni Garay 21. sz. 2279.

Eladó nagyon szép antik tükrör, irasztal, könyvtáskönyv, 15 éves kakusz, vaddisznóbőr utatáska, nagy listes láda. Mentelepi lakásnyában, szolgálatvezetőnél. 2277.

Egy jókarban lévő Stetzhamer zongora eladó. Tudakozódni lehet a Pannónia szálló portásánál. 2276.

Eladó a Csapó-utca 56. sz. a ház, teljesen új téglaépület, 2 szoba, konyha azonnal elfoglalható. 2274.

Eladó 7 hold szántóföld gabonával bevetve, város alatt, sámsoni sorompó mellett, kőut mentén. Értekezhetni Gazdák Bankja, Kossuth-utca 17. 2280.

Kovácsműhely Diószegi-ut 10. lelepéssel teljes felszereléssel eladó. Értekezhetni Diószegi-ut 5. 2341.

Klupfotelek, diványok, hencserek, függönytartók, nagy Singer gép, fabutorok, inga falóra. Arany János 36. sz. 1976.

Eladó Cserepes utca 7. számú ház sürgősen, gazdálkodónak, iparosnak alkalmas. Beköltözhető lakással. 1977.

Cimbalomtakaró, faliszőnyeg, teljesen új kitűnő női cipő eladó. Cím a kiadóban. 2281.

Eladó új abroszok szalvéfával és más egyéb ruhanemű. Homok-u. 142. keresztépület. 2288.

Eladók Simonffy- és Csapó-utcaiban, valamint a Varga-kertben azonnal beköltözhető családi házuk. Rákóczi 38. 1948.

Eladó mindenféle butorok, diványok, hencserek. Ötmalom-utca 9. VI. ker. 1273.

Eladó 20 hektoliter óbor Miklós-utca 21. 2289.

Eladó napraforgóolaj, féderes talyiga, kézi szecskavágó, rőzsaburgonya. Nyugati-u. 40. 2291.

Koostl üveges, zart. bécsi alig használt, modern eladó. Széchenyi-uton 20. 2271.

Eladó üres ládák, üvegek, két székér, egy szecskavágó, másológép, motorolaj. Péterfia 52. 2268.

Eladó és használt butorok, minden elfogadható áron tömegesen eladjuk. Müller Géza asztalos, Kossuth-szálloda. 2267.

Egy szép koca, mely pár nap múlva lefelé azonnal eladó. Csemete-utca 15. 2268.

Eladó Nyil-utca 37. számú ház. Értekezhetni Dégenfeldtér 5. sor vassátor 18. szám Magyaránál. 2260.

Eladó 5 drb. 4 és fél hónapos és 6 drb. 3 h napsalac, csakis együttessen. — Megtekinthetők Acél-u. 3. Tócskerti öv. Györyné. 2257.